



琴台琴聚 潘國森

何以禁煙苛而禁毒鬆？

筆者年輕時香港的煙民沒有像今天的被「污名化」、「妖魔化」。政府不大可能全面禁售大規模生產的「紙捲煙」(Cigarettes, 俗譯「香煙」)，近年的反吸煙宣傳已把「抽煙」(Smoking) 描繪成一種慢性自殺，而且還可以殺人。社會公議普遍認為煙民得肺癌是因為抽煙；不抽煙的人得肺癌則是吸了「二手煙」(Second-hand Smoke)！

「藥物濫用」(Drug Abuse) 與「吸煙」這兩種「物質濫用」(Substances Abuse) 行為比較，哪個更能殺人呢？看來沒有「二手濫藥」這回事，不過有人濫藥後發狂，同樣會「死得人多」！

先有官員明言：政府投放更多人力資源處理精神病問題，未必會有很大的功效。筆者擔心純粹增聘醫護和社工而不從「源頭治理」，或有揚湯止沸之失；厲行掃毒禁煙，才是釜底抽薪的妙招。筆者無法知道有多少比例的精神科醫生和社會認同，甚至贊成和推廣「娛樂性用藥」(Recreational Use of Drugs) 的概念。如果當中有專業人士依據自己的專業理解，鼓吹這種「美化吸毒」的思潮，筆者深怕會「教壞後生」！

今時在香港甚少聽到有人用「道友」來形容「吸毒者」，甚至「吸毒」也變成許多人「難於啟齒」的廢舊用詞。有旅居加拿大的老友抱怨其居住的社區有政府出資為「濫藥者」提供「衛生安全」的針筒，結果是「濫藥者」以怨報德，用過的針筒隨處亂棄，對守法良民構成嚴重風險！近日美國紐約政

府甚至加入「販毒」，在原本治安尚可的社區安裝「自動販毒機」，什麼「藥品」、針筒、男用避孕套……都公開發售。「濫藥者」的人權和自由得到高度維護和保障，用過作靜脈注射毒品的針筒常在有小孩去遊玩的公園被棄置……這些可怖的場景似乎離我們極為遙遠，但仍屬不可不防。

筆者有時候會想到，此地醫學界和社工界會不會祖護「濫藥者」過了頭？現時的常規操作會不會「禁煙苛而禁毒鬆」？會不會過分擔心傷害了「濫藥者」的弱小心靈？今天的「濫藥者」有多大的風險成為明天的「精神病患者」？

大約十年前曾有過「強制驗毒」的爭議，結果是反對方勝出，最主要的理由是「侵犯人權」云云。以在學校執行強制驗毒為例，如果要前線老師決定哪個學生要強檢，結果陽性是及早發現個案，或有利於及時處理。萬一是陰性可能就麻煩了！老師應該向「受冤枉的」學生道歉嗎？若然，以後這位老師還有什麼管治威信？筆者認為這種事只能請校長大人代勞了。若是交通警察懷疑個別司機酒後駕駛，可以強制做呼氣測試，酒精不超標也不用向司機道歉。這樣是為了「公眾利益」凌駕了「個人私隱」，或者虛無飄渺的面子？

筆者拿禁煙與防治精神病相提並論，或會惹風馬牛不相及之譏。若日後立法令前線警察有權讓誰強檢驗毒，陰性也是還當事人一個清白，有所冒犯仍是要請警務處長代為道歉。學生吸毒(或濫藥)是要防微杜漸的大事。吸煙能殺人，吸毒亦能殺人。



人生愚鬧處 董心

「內卷」記

不知道從什麼時候開始，「卷」這個多音字，開始流行起來。「實在是太卷了！」話語中間，往往帶着幾分嘲諷和無奈。起初，我一直無法理解，「內卷」究竟為何意。直到前兩天，我和一名非常優秀的內地生交流，談到內卷，她嗤嗤地笑出聲來。「老師，你在讀小學和中學的時候，是不是作業不多，課外輔導也不多，一路下來都特別開心。而且，最重要的是，你和你的同齡人都這樣，誰都不會攀比多做了多少練習題，多上了多少輔導班？」我一聽，連忙點頭，太對了！那個時候，真是幸福極了，大家在拚學習能力、拚單位時間效率，不會去拚「額外」的耗時。「可現在，我們起早貪晚，要互相比，誰比誰起得早，誰比誰睡得更晚，誰上的課外輔導多。比到最後，就發現，其實大家又到了差不多的起跑線，對於競爭來說，並沒有多大的本質改變。」我似乎懂了一些。

我不禁想起一個比喻：電影院裏，大家都舒服地坐在靠背椅上看電影，然後有人覺得站起來看得更清楚，於是就站了起來看得津津有味。其他人觀望了一陣，發現並沒有人阻止這個行為，於是自己也站了起來，或許就吃了虧，便也都站了起來。站久了，大家都覺得

很累，但沒人敢也不願意再坐下舒舒服服地看電影了，因為周圍的人都站起來的時候，你坐着，其實根本就看不見了。都坐着，都站着，其實大家都在同一個高度，犧牲的卻是觀影的舒適感。

其實內卷的又何止是學生？老師也在卷，只不過成年的這種卷，更多的是職場的機心。我有一位同僚，下午4點前，是絕不會認真處理事情的，過得斯文悠閒。4點一過，很多人下班離開，她便開始忙碌起來，每每校長、校監經過，看到她下班後的時間裏仍然奮戰不休，自然是滿意，時不時就會高調表揚。她便如得到了職業發展的秘訣，愈發地在下班後的時間勤奮。有新畢業的年輕老師也如此效法，校長的表揚也開始變得那麼稀罕。但風氣卻已然被帶動起來，我看他們每到晚飯後還在教研組奮鬥的樣子，就禁不住搖頭：為工作投入更多的時間，付出更多的精力，本來是一件快樂又欣慰的事情，卻因「為了加班而加班」的刻意內卷，而變得如此功利又無奈，值得嗎？

說到底，內卷這回事，在任何年代，都似乎難以完全杜絕，也沒必要太憂慮。用人生的智慧和個人能力去好好地做自己，忠實於自己的內心，比什麼都重要。



心窗常開 潘金英

情牽《帝女花》65年

《帝女花》粵劇專業版(65周年重製經典)萬眾期待下終於公演了，還會在7月28至30日到澳門巡演！

《帝女花》在西九戲曲中心大劇院開鑼，大堂除設有歷史展覽，讓觀眾入場前可欣賞此戲寶的歷史，後續更有學生及教育專場以茲承傳，難能可貴，吸引觀眾駐足打細看。

好戲綻放光芒，《帝女花》流行65年而百看不厭，今重製經典更是驚喜連場。專業版富創意及舞台美學，以亂世動盪的時代為背景，演述長平公主歷劫山河、改朝換代後，與駙馬周顯忱如隔世，縱使重逢也不便相認。駙馬一言驚醒她，為葬父救弟而忍痛還朝，為求可達成心願，她不屈降清而與駙馬最終雙雙自殺殉國。

新版糅合唐滌生舞台版與電影版劇本，增補亡國之君崇禎罪己自縊一場，以髮披面謝罪，富感染力又精警。精彩戲寶讓我們過足戲癮，看到情與義、苟且偷生、光榮殉國、識時務或守貞節的抉擇，榮華富貴與擇善固執的價值取向，忠臣不事二主，中國傳統道德與利字當頭的衝擊，好一場精神饗宴！

《帝女花》情節曲折，情感跌宕，公主徽婉為何會書表葬父救弟？事緣駙馬別離一載苦相思，情深意篤，庵遇公主卻不認；唯以死謝戀，佛門驕女終認夫了。但後來她誤會世顯折腰攀富悔心間，查實夫假書降書上表，要換得為崇禎喪入土皇陵，放稚弟人質不作階下囚。世顯計謀雖好，亦須公主配合方成。如清帝不從，公主駙馬即守忠孝之義，在清廷完婚時雙雙到含樟樹下飲砒霜自殺留聲名。看到尾聲《香天》，確是一段飽含悲歡的歷史，這經典戲寶之感情糾纏，豐富感人，但覺其折射出來的現實意義也極深刻！

欣賞《帝女花》近3小時演出，男女角及眾演員皆魅力十足；為存忠孝、殉情明志的結局，夫妻合唱曲給觀眾留下震撼力量！全劇反映人的內心與精神對情義忠孝的追求，刺激人們重新思考為人處事的道德文化。



◆筆者與此劇總監葉家寶及呂志剛。 作者供圖



翠袖乾坤 余似心

月光愛人

國際巨星李玟逝世，令人震驚心痛。她一直予人的印象是幸福、開朗、樂天、堅強。想不到她在人生的舞台上承受着巨大的壓力，終於令她喘不過氣來。社會上四周都有不少人基於不同原因，遭遇到無法抵擋的精神壓迫，我們如能注意並學習多關心身邊人，在他們處於人生低谷時伸手相助，拉他們一把，可能就避免了悲劇的發生。

據報道，李玟近年受着婚姻和健康的多重巨大打擊，縱使如此，她站在舞台上仍是那麼一貫出色地、渾身是勁地、笑容燦爛地、散發魅力地演出，誰能想像她在台下是痛苦地活着，以致把她壓倒了？

我重聽那首由易家揚作詞、譚盾作曲，她其中一首成名作《月光愛人》，當中的歌詞像訴說着她離世前的心聲「……不想醒過來，誰明白，怕眼睜開，你不在……我願為了愛沉睡，別醒來。永恆哪

在不在，怪我的心放不開……北極星帶我走……把愛找出來……孤單的我想念誰？誰明白……等待真心人把我吻醒，我願為了愛沉睡到永遠……」或許李玟愛的心只是沉睡著。

精神上的苦，有時較肉體上的痛更讓人受折磨。身體痛或有強力的止痛藥可暫減輕，精神上的苦纏繞心靈，像困在肉體內無法釋放，逐漸被吞噬，不能形容，也無從表現出來。這苦伴來孤單落寞，患者常感自己在單打獨鬥。

久不久便聽到患產後抑鬱症的母親殺害了初生子女，這種到達了甚至無法自控的抑鬱程度，實在令人心酸。

精神抑鬱問題開始受關注，以往被形容為「繃線」的人，其實需要家人、朋友和其他人多體諒和關心。如發覺身邊人行為反常、處於離群或情緒低落中，請去了解他們的情況，多關懷和扶持，以人間有情作為良藥，安撫他們的心靈，你和我都可以做到的。



◆令人懷念的李玟。



百家廊 李雲娥

紅塵一粒珠

歲月悠悠，時光淺淺，很多事物都隨流水而逝，有的卻依然頑強抵擋着時間的收割。五峰鎮的「紮故事」、「藍印花布」、「呂霞莊」就是如此。

「紮故事」是個啥？就是把故事裏最主要的人物紮出來，用紮的藝術形式刻畫形象，相傳已有幾百年的歷史。作品大多取材於民間故事和古典文學作品，如《白蛇傳》、《劉海砍樵》、《西遊記》等。

「紮故事」的器具比較特殊，下面是個農村裝穀的四方櫃子，兩邊七纏八繞緊緊綁着兩根大木棒，由4個青壯年男子抬着，像抬花轎。不過這花轎很高，有兩三層樓高，上面用鐵棍、鐵椅焊接起來，鐵椅上分層站着兩三個7歲左右的小演員。孩子都是從學校精挑細選來的，膽大、機靈、漂亮，她們化着美美的妝，扮演劇中主要人物。傳說紮了故事的孩子都好養好帶，長大了特別有出息，所以凡是被選中的孩子都歡喜雀躍的，中了狀元一般，雖然被紮在高高的椅子上，有點害怕緊張，但新奇刺激遠遠戰勝了恐懼。

「紮故事」以其新、奇、險的特點倍受人們青睞。每當重大的節日來臨，五峰鎮就會以獨特的「紮故事」的方式慶祝豐收的喜悅，犒勞自己的辛苦，徹底放飛自我。方圓百里的百姓都紛紛前來觀看，街上看客水洩不通，熱鬧非凡。五峰鎮是名副其實的「紮故事藝術之鄉」。

「藍印花布」是五峰鎮的另一項非物質文化遺產。它是一種傳統的鏤空版白漿防染印花，又稱靛藍花布，俗稱「藥斑布」、「澆花布」，距今已有一千三百年歷史。藍印花布的布上有特殊的標誌——

冰裂紋。藍印花布的圖案吉祥喜慶、取材於百姓喜聞樂見的民間人物，但更多的是由動植物和花鳥組成的吉祥紋樣，採用暗喻、諧音、類比等手法盡情抒發了民間百姓憧憬美好未來的理想和信念。

以前，女兒出嫁时一定要帶上一條用靛藍布做成的飯單，衣被箱裏必定會有一兩條藍印花布被面，一般是龍鳳呈祥，鳳戲牡丹的「龍鳳被」，稱之為「壓箱布」。如今隨着旗袍的流行，藍印花布更加受到人們的青睞。用藍印花布縫製的旗袍那真是美得讓人心顫，把女人玲瓏的曲線展現得淋漓盡致，江南女人的溫婉嬌羞水一般滲出，也襯得肌膚如玉石一樣晶瑩光滑，藍印花布的豐富內涵通過一件旗袍，一個女人表現出來，一顰一笑，一招一式都透着古典美，沉靜美，氣韻流動，顧盼生輝。旗袍的瀟灑盡意與濃郁的詩情，和藍印花布的獨特圖案、獨特風味完美結合，把女性賢淑、典雅、溫柔、清麗的性情與氣質展露無遺。

「呂霞莊」坐落於圍牆院子，是清朝道光年間一個知府的府邸，一座古老的莊園。「屋上春鳩鳴，村邊杏花白。持斧伐遠揚，荷鋤規泉脈。」此類詩句就是來源於呂霞莊這種村落。

從槽門進去，是一排排條形青石鋪就的台階，經過風雨的打磨，條石變得光滑、瓷實，藍天的湛藍滲進石板，石板是鋪在地上的另一個藍天。踏上石板，似乎能聽到悠長歲月的回響。上六級台階往裏走三進深，到了祠堂。祠堂兩邊都有三排住房，每排三棟。藍灰的青磚砌牆，黑色鱗瓦蓋着寧靜，蓋着幽深的往事。牆壁上有油脂閃光，也有蛛網駐足，粗大的樑柱，上面留下無數時光裂縫和光陰的褶皺。窗

戶雕刻着精緻的窗花，門板上層也鏤刻着漂亮的花紋，看起來古色古香，置身其間，彷彿返回時光深處，看到楚漢明月的餘暉。地面鋪砌的青石，踩出深淺不一的酒盅，斟滿了遠去的足音與故事，斟滿了生活的酸甜苦辣。養在野外的清風拂來，想和人徹夜長談。鳥鳴在堂中合奏，竹濤在屋內迴盪。和鬧市的高樓大廈相比，自有一番古樸風味，像個遺世獨立的孤傲公子，與現代社會格格不入，卻身份高貴。這些斑駁古舊的院牆，容顏蒼老，早已褪盡最初的顏色，殘瓦之上攀生出一叢一叢青草，在微風中輕輕搖擺。在這深深的庭院裏，曾發生過多少哀婉纏綿，令人泣血的故事。

現在的莊園只有幾個古稀老人在留守。煮飯用的是古老的鐵鍋子。木柴在灶膛裏炸裂，發出劈劈啪啪的響聲，炸出一股自然的草木清香。大骨頭在鍋裏煨着，灶裏的火一直「活着」，鍋裏的湯也嘖嘖地「活着」。老人端着青花瓷碗，舀一碗熱湯，漂幾絲碧綠的蔥花，蔥香喚醒了肉香。坐在門檻上，一口一口慢慢嚼着，一碗簡單的美食帶來了閒適和慵懶，讓靈魂有了棲息的地方。獨時的飯菜香味在院子裏縈繞，生活的原汁原味全在裏面，這大概就是世人追尋的人間煙火吧。屋前不時有在外逗留玩耍的雞鴨回來討食，小狗裝模作樣地叫喚幾聲。此情此景，不由得想起陶淵明的詩：「狗吠深巷中，雞鳴桑樹顛。戶庭無塵雜，虛室有餘閒。」對於一個在塵囂裏勞累的現代人，這是多麼愜意的神仙日子呀。

望遠黃昏中的五峰鎮，像一粒粉紅的明珠，炊煙與霞光同在，一切都在。



網人網事 理美美

開盲盒式旅遊

書接前文。自從悠壞了的當代青年集中爆發了「特種兵式旅遊」潮後——他們最近又火速躺平了。主要是在動輒30小時往返1,300公里連刷6大景點的長途奔襲下，肉體凡胎真撐不住，可一勉二萬萬不能三，最後只空留一顆速龍小隊心。但肉身拉垮，不代表靈魂就能停止騷動，「特種兵式旅遊」不合適的話，那就再換一種遊法，比如，「開盲盒式旅遊」。

「開盲盒式旅遊」在內地有一個更專業洋氣且流傳廣泛的名字叫Citywalk，翻譯過來即「城市漫步」，再翻譯成大白話就是「瞎溜躑」，指的是沒有計劃、不設目的、無須打卡、隨心所欲地在一座城市漫遊。可以搭車，可以騎行，但最正宗的必定還是用腳丈量。遇到綠燈不妨走走，遇到紅燈那就隨機轉彎，在無名的小店駐足，被某人的煙火打動，深度探索，邂逅驚喜。一路走來就像開盲盒，永遠不知道在下個轉角會發現什麼。

在這裏插播一點Citywalk的歷史。據說Citywalk最早起源於英國倫敦，作為歷史文化底蘊深厚的著名城市，漫步確實是倫敦的最佳打開方式之一，而人們也熱衷Travel as local(像當地人那樣旅行)的理念。原本的Citywalk是有具體路線和導遊的，比如London Walk(倫敦漫步)就至少開發出了100多條徒步線路。之後，Citywalk的旅行方式拓展至全球多個著名城市，比如巴黎、阿姆斯特丹、京都等都是Citywalk的一流城市。還有香港，旅發局官網就推薦有經典的

Citywalk路線，更有熱門的敞篷觀光巴士黃包車。

而由此也可以看出，這一波內地的Citywalk潮，其實和傳統的Citywalk並不太相同。相較於其他旅遊城市對Citywalk的成熟開發，內地相關產業還處在非非常萌芽的階段，商業介入寥寥無幾，官方指引相對稀缺，科學、細分和人性的線路設計非常鮮見。目前內地青年的這波Citywalk主要處在以社交媒體私人攻略為參考的野生狀態，也因此，沒有成熟路線和導遊的內地版Citywalk，對歷史人文景觀等方面的深度體驗偏弱，但卻更加隨意和無目的性，更注重「體會在地性」和「探索人與城市的連接」，這也是小理之所以更願意稱它為「開盲盒式旅遊」的原因。

媒體日前公布的一項調查顯示，在包括「特種兵式旅遊」在內的若干新型旅遊方式中，有82%的受訪者首選Citywalk，遠高於其他競品。人氣如此，大概是因為，不管是傳統的Citywalk，還是被中國的互聯網新一代解構的新版Citywalk，與盲目打卡的「特種兵式旅遊」相比，它是從身心都更舒適也應該是更美好的「一種旅遊方式」。就像刺蝟公社說的：「特種兵式旅遊是一種對現實的重複，而Citywalk則是傳播一種想像。」

「特種兵」與「開盲盒」，除了都省錢之外，在其餘方面幾乎完全對立。那麼，當代青年出遊，除了從一個極端走向另一個極端外，還有別的選擇嗎？當然也有，那就且再聽下回分解。(《當代年輕人打開旅遊的方式之中》)



信而有征 劉征

最近參加了一個討論會。在會上，有位女士提出了一種唯物主義愛情觀。即，戀愛當中就是要收到禮物，因為這份禮物會帶來雙重快樂，它既代表物的獲得，更代表愛。

這位女士的表達算不上什麼驚世駭俗的措辭。對於大多數收到禮物的女性來說，收到禮物的欣喜確實是複雜的。而且精神分析大師拉康也曾經用一杯水的例子表達過這種心理的普遍性。他說，當我們索要一杯水的時候或許起因於一種物質層面的需要，它代表「我渴了」。結果，當這個訴求被拒絕之後，我們所受到的傷害卻不是來源於這杯水，而是一種情感受挫。所以，人類有一個有趣的補償現象，在經濟特別糟糕的時候，或者在物質生活不夠富裕的鄉村地區，人善於運用多種方式表達情感而不是給予物，並因此形成了一種僅僅通過言語或者過分的熱情造成的人情世故。

所以，倘若你遇到這樣的表達，千萬不要覺得這種措辭不誠懇，因為它的目的並非出於惡意，恰恰相反，這種言行只是避免你因為沒有獲得實質性的幫助受到情感的傷害。

如此說來，誇張而頻繁的人際關係就表達了兩層含義，恰如其分的天性，以及因物質的貧乏產生的、無限的情感彌補。在這種情況下，物質離開了唯物主義當中實體牢牢佔據的優勢，變得不再那樣不可或缺。然後，眾人的交往就顯得十分親熱。

我們會發現傳統風俗當中大量的節慶都是為了讓人們聚在一起而設立的。逢年過節，相互之間禮尚往來，但這禮物並非真的有什麼實際價值。因為按照慣例，收來的禮物都得回禮。有時，禮物收得多還會鬧出笑話。賓客剛被送走，主人就發現自己前幾天送出去的禮物又回到了自己家。一時半會兒，他也搞不清到底是誰搞錯了。是對方把自己送出去的東西又還了回來，還是這禮物輾轉從一家到另一家，再回到自己手中。逢年過節，這種事可不少見。但沒有人會為此而生氣。充其量會嘟囔幾句，很快就按下不提。他只是在心裏算算：正月十五之前，這禮物還可以派上用場。

無論如何，這些禮物是脫離了物質層面的用途，成了一種純交流。這讓我想起西太平洋托比島(Trobriand)島民的一種特殊贈

禮物

禮——庫拉圈(Kula Ring)。馬林諾夫斯基在對他們進行人類學觀察時發現庫拉圈的交換是出於純友誼的禮節。而這種現象絕對不是個案，內蒙的哈達，漢族傳統當中過年派發的紅包，婚喪嫁娶的禮金都屬此類。據說廣東地區的紅包直到現在還是純禮節性的。逢年過節，大家都會興高采烈地送出去無數個紅包，一打開，卻只有幾塊錢。但是喜慶的氛圍因為紅包沒有成為一種負擔而愈加快樂。溫州地方嫁女兒的禮金聽說不少，但是這些禮金最終都會足額甚至加倍地變成陪嫁再配到婚慶當天，以示隆重。這隆重既是對親家的尊重，又是對女兒的重視，也是對這段婚姻關係的首肯。儘管現在這種風俗在許多地方都演變成了高額禮金，但大家都批評這種現象，剛好是因為它實際上是把商品社會那一套價值關係移植到人情社會當中來了。

而一個理想社會當中的禮物，正像莫斯在《禮物》當中所說，不是禮物具有的兩種形態，情感的，或者功利的。而是一種結合，一種水到渠成和水乳交融。送給一個愛書的人書，給予一個需要金錢的人錢。